我国不动产统一登记进人倒计时

2014年建立基础制度 2015年推进过渡 2016年全面实施



木垌记老 王立住 程建

据国土资源部网站昨晚消息,我国不动产登记进入倒计时。从2014年开始,用3年左右时间能够全面实施不动产统一登记制度,用4年左右时间能够运行统一的不动产登记信息管理基础平台,形成不动产统一登记体系。

原来颁发证书继续有效

目前,总的考虑是,2014年建立统一登记的基础性制度,2015年推进统一登记制度的实施过渡,2016年全面实施统一登记制度,2018年前,不动产登记信息管理基础平台投入运行,不动产统一登记体系基本形成。

在统一登记制度建立过程中,保持工作 的稳定和连续性,在机构尚未建立、职责和资 料整合尚未完成的情况下,各部门仍按原有 的工作模式正常开展日常登记工作,不影响 百姓顺利办理产权证书。

在实施统一登记后,新证书投入使用,原 来已经颁发的各类证书继续有效,不会强制 换证,而是逐步替换旧证书,确保不增加企业 和群众负担。

国土资源部有关负责人指出,整合不动产登记职责、建立不动产统一登记制度,是国务院机构改革和职能转变方案的重要内容,是完善社会主义市场经济体制、建设现代市场体系的必然要求,也是贯彻落实十八届三中全会提出的"完善产权保护制度""赋予农民更多财产权利""健全自然资源资产产权制度"的一项基础性工作,对于保护不动产权利人合法财产权,提高政府治理效率和水平,方便企业、方便群众,尤其是对进一步健全归属清晰、责权明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度,夯实社会主义市场经济基础具有重要意义。

房价会否闻风而跌?

不动产统一登记政策时间表出台,3年后全面实施。在房地产业内,可谓一只靴子落地,"吹风已经很久了,现在出台这样一个时间表,应该说没有出乎市场的预期。"德佑地产研究部主任陆骑麟告诉记者。

不动产统一登记实施究竟会对房地产有何影响?为何需要 5 年时间分步走?政策实施后,真的可以上网就能轻易查到所有官员和名人的房产情况吗?房价真如潘石屹所说会闻风而跌吗?是否会出现抛售潮?陆骑麟表示,"不动产登记制度本身,并不会对房价造成太大的影响,短期内可能会增大二手房的供应量,中长期的房价走势,还需要房产税行业政策的配套出台和规范。"

短期内影响投资客

华东师范大学商学院房地产系副教授胡金星认为,该政策落地的主要目的一是摸索和调研住房市场的总量和分布,为今后住房政策的制定提供依据;二是希望通过释放信号影响消费者的投资偏好,遏制市场投机性需求,打击不健康或极端的房地产投资;三是在国家经济转型的大背景下,为转型创造一个良好环境,保证经济的良性增长。

胡金星说,在短期内,该政策主要影响的对象是投资客,"过去没有调控,炒房团屡见不鲜,大量投资导致房价快速增长,国家想要稳定市场,掌握有效信息是首要前提"。他表示,这些投机群体可能短期内被挤出市场,供给必然会突然增加,虽然影响的群体不一定很大,但至少可以抑制房价的快速增长,也可能导致房价下跌。至于之后的走势



■ 一路高歌猛进的房价是否会因不动产统一登记而走低?

本报记者 陈梦泽 摄

业界指或为全面开征房地产税铺路

事实上,除了国务院机构改革的需要,开征房地产税是不动产登记制度加速推进的另一个重要原因。实现不动产统一登记意在全面掌握房产信息、为房地产税开征铺路。

不动产统一登记和房地产税征收扩围 之间存在着内在逻辑关系,前者是后者的技术准备和支撑条件。江西财大财税与公共管理学院副院长肖建华说,从房地产税开征的前期准备来看,如果要征房地产税,应对其征税对象有个全面的调查与评估,不动产登

2007 年《物权法》出台时我国就明确 提出了不动产实行统一登记制度。

2013 年 3 月 28 日 国务院办公厅发布《关于实施〈国务院机构改革和职能转变方案〉任务分工的通知》(国办发[2013]22 号),《通知》要求,整合房屋登记、林地登记、草原登记、土地登记职责,出台并实施不动产统一登记制度,2014 年 6 月底前出台不动产登记条例。

2013年11月20日 李克强主持召开的国务院常务会议决定,整合不动产登记职责、建立不动产统一登记制度。由国土资源部负责指导监督全国土地、房屋、草原、林

记条例出台是为开征房地产税做准备的。房地产税是否全面开征需要具备多个条件,如立法准备、财税体制改革、大众心理成熟程度、信息条件等。十八大《报告》已有明确指示精神,在全国普遍开征房地产税是大势所趋,不动产统一登记是整个准备工作中的一个重要环节,只要条件具备,时机成熟的情况下,全面推出房地产税是完全可能的。不动产登记是否顺利、数据是否真实可靠则在某种程度上决定着房地产税的开征。

亚太城市房地产研究院院长谢逸枫认为,不动产统一登记一旦突破,将促进楼市调控的长效机制建设,为房地产税征收创条件,预示着房地产税征收脚步将加速。

北京中原地产市场研究部总监张大伟 表示,不动产统一登记制度的推行,有利于 合理开征房地产税,有助于推动全国房产 的住房信息联网,能避免一人在不同城市 拥有多套房屋避税的情况,为房地产税的 全面征收提供了条件。

不动产统一登记制度"路线图"

地、海域等不动产统一登记职责。

2014年1月21日 中央编制委员会办公 室通过中国机构编制网发布了《中央编办关于 整合不动产登记职责的通知》,就整合不动产登 记职责有关问题通知明确了具体要求。

2014年2月24日 国务院通过中央 人民政府网发布《国务院关于同意建立不动 产登记工作部际联席会议制度的批复》。

2014年3月27日 国土资源部 "全国

不动产统一登记工作"第一次部际联席会议确定:3年左右,不动产统一登记制度将全面建立,4年左右,统一的不动产登记信息管理基础平台将开始运行,届时,将实现不动产审批,交易和登记信息实时互通共享以及依法查询,形成不动产统一登记体系。

2014年4月20日 国土资源部网站正式发出消息,建立不动产统一登记体系,并

如何,还要看国家政策如何进一步明晰。"如果投资房地产仍有获利空间,那么一些富人还是会选择继续持有,反之,则可能把富余的房产投入市场。"

应不会出现抛售潮

去年,房地产商潘石屹曾经表示,如若实施不动产统一登记制度,房价马上会跌。对此,他的老朋友任志强今天上午在个人微博上说"小潘又误读了什么是不动产登记!"不动产登记制度实施,房价究竟是否会跌?陆骑麟认为影响并不会很大,"不动产登记制度本身,不是针对房价,而是有利于从国家层面加强对房地产市场详细情况的掌控,为以后出台一些国家层面的政策提供依据。至于房地产市场,之前大多都是地方政府在出政策,国家只是调控,不动产统一登记之后,这种情况

可能会改变。"

至于不动产统一登记是否会引发新的抛房潮,陆骑麟认为可能性也不大,"应该说市场对这个政策已经有了比较长时间的消化,去年房价顶峰的时候,就有一些投资客因为不动产统一登记的传闻,抛售了部分房产,所以这次出台这个时间表,我认为并不会造成大的抛售潮。"按照时间表,今年会建立统一登记的基础性制度,对此,陆骑麟认为主要还是要看如何实施,"之前也有一些房地产相关的政策,实施起来有偏差。"

考虑国情5年分步走

考 応 国 目3 十 刀 少 た 事实上,国家从 2007 年《物权法》颁布时 就提出要统一不动产登记制度,这么多年一

直没有进展,凸显了推进的难度。究其原因,

首先在于历史欠账,在此之前,不动产登记处

于多头行政管理的局面。其次,对于一些高度依赖土地开发和房地产的地方政府来说,统一登记意味着消除了自由裁量乃至暗箱操作的空间。最后,个人产权所有人,也不乏藏富心理,不愿把自己的家底暴露。

不动产统一登记采用5年分步走而不是一蹴而就的方式,陆骑麟认为,主要是各个省市的情况不同,"各个地方政府的房产信息登记制度执行程度并不一样,因此,对于全国性的不动产统一登记,各地政府需要时间做信息整合和梳理,不可能一蹴而就。比如上海在房产信息登记方面就一直做得比较规范,各区的房地产交易所都能查到个人的基本房产信息,其他省市要达到上海现在的标准需要时间。此外,部分地方政府也可能有抵触心态,因此综合多方面原因,所以采取不动产统一登记体系基本形成这样4步走的方式。"